

Сталинская ПРИБУДА

Орган Ханты Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся.

№ 81 (№ 352) Воскресенье, 20 апреля 1947 г. по Ханты-Мансийскому округу 20 коп.

На работу в колхозы и МТС

Ряд коммунистов и комсомольцев из учреждений и предприятий с. Самарово едут на работу в колхозы и МТС.

Райком ВКП(б) направил коммуниста тов. Куклина (старшего мастера цеха консервного завода) на работу в Реполовскую МТС.

Старший контролер Самаровского рыболовпотребсоюза тов. Куклина будет руководить полеводческим звеном в Батовском колхозе «Красная звезда». Комсомольцы В. Григорьев и Чистякова поехали работать в Реполовскую МТС трактористами. Всего из районного центра в колхозы и МТС выехало 14 человек.

Благоустроим наши селения!

Закон о новом пятилетнем плане предусматривает осуществление широких мероприятий по благоустройству сел и городов.

К сожалению, в районных центрах округа и Ханты-Мансийске благоустройству уделяется очень мало внимания.

Снег стаял, и обнаружилась неприглядная картина. Дворы многих коммунальных домов представляют свалку из мусора, мусора и навоза. Неприглядный вид некоторых улиц Ханты-Мансийска: поломанные тротуары, груды кирпича у зданий, огромные лужи. Во дворе и около крыльца дома № 18 по улице Ленина лежит новый кирпич, который разрушается загнивает в грязь.

В этом году отпущено на благоустройство окружного центра 117 тысяч рублей. Их нужно своевременно использовать на ремонт жилых домов, на постройку тротуаров, ремонт дорог, озеленение и т. д.

Плохо выглядит районный центр Самарово. С опасностью для жизни связан проезд по мосту, ведущему на пристань. Тротуары разрушены и не ремонтируются.

Не занимаются благоустройством и в с. Березово. Мосты не приводятся в порядок. В 1941 году садами общественности был разбит сквер, но сейчас там не осталось ни одного деревца, и сквер используется под огороды. В прекрасном парке с естественным насаждением деревьев, коды то служившем местом отдыха трудящихся, пасется скот.

Руководители районных и сельских Советов прижились с запущенностью и неприглядностью селений. Они слабо привлекают население к участию в благоустройстве сел и деревень. Неудивительно, что не благоустроены сами помещения и усадьбы некоторых райисполкомов, сельсоветов, правлений колхозов. Так, например, в помещении Кондинского райисполкома (с. Нахрочи) царит грязь, в темных коридорах наставлены бочки с водой, ящики с мусором.

Необходимо сейчас же взяться за благоустройство наших селений, полностью использовать отпущенные на это средства. Нужно поднять жителей сел и деревень на борьбу за приведение селений в порядок. Хорошо отремонтированные дома, чистые дворы и усадьбы, исправные тротуары, годные для проезда улицы и мостовые, посадки деревьев и кустарников — разве не приятно иметь это в любом селении.

Местные партийные организации и Советы должны усилить свою заботу о благоустройстве сел и деревень.

Всесоюзное социалистическое соревнование работников сельского хозяйства

Обязательства колхозников, колхозниц, рабочих, служащих и специалистов МТС и совхозов Грузинской ССР

Колхозное крестьянство и труженики совхозов и МТС Грузии обратились к товарищу Сталину с письмом, в котором они делятся с великим вождем народов СССР своими планами на ближайшее будущее. Грузинские колхозники пишут об обязательствах, которые они берут на себя, включаясь во Всесоюзное социалистическое соревнование за получение высоких урожаев и за досрочное выполнение поставок государству. Они обещают товарищу Сталину перевыполнить в этом году план сбора основного чайного листа на одну тысячу тонн. Передовые колхозы и совхозы обязались добиться богатых урожаев зеленого чайного листа от 2.000 до 5.000 килограммов с гектара, а отдельные бригады и звенья — до 15 тысяч килограммов с гектара.

Земледельцы Грузии расширяют площади лимонных и апельсиновых насаждений на 1 тысячу гектаров, обязуются повысить урожайность этих культур на 15 процентов, а также увеличить валовые сборы и урожайность плодовых культур.

Грузинские виноградары обязались повысить урожайность виноградников на 20 процентов по сравнению с прошлым годом и получить по отдельным районам урожай винограда от 40 до 50 центнеров с гектара. Пе-

редовые колхозы и совхозы обещают поднять урожайность до уровня 40—120 центнеров с гектара.

Грузинские колхозники борются также за высокие показатели по зерновым культурам. Они обещают собрать по отдельным районам урожай пшеницы от 75 до 110 пудов с гектара. Передовые колхозы обязались собрать от 120 до 240 пудов пшеницы с гектара. Земледельцы Грузии обещают собрать с гектара от 150 до 240 пудов кукурузы, а в передовых колхозах и совхозах от 240 до 620 пудов кукурузы с гектара. Отдельные бригады обещают собрать до 900 пудов кукурузы с гектара.

Грузинские свекловоды взяли на себя задание добиться урожайности сахарной свеклы 200 центнеров с гектара при валовом урожае 170 центнеров, в передовых колхозах и совхозах от 250 до 800 центнеров с гектара, а в лучших бригадах и звеньях до 1.100 центнеров. Труженики табачководческих районов республики взяли на себя обязательство повысить урожайность табака и сдать государству 11.500 тонн табачного сырья, из 500 тонн больше против плана. Наряду с этим поставлена задача повышения урожайности и других культур.

Обязательства труженников сельского хозяйства Белорусской ССР

В своем письме к товарищу Сталину белорусские крестьяне дают обещание увеличить в этом году посевную площадь под яровые культуры на 392 тысячи гектаров, повысить урожайность зерновых, крупяных культур, льна-долгунца, картофеля, овощей, кок-сагыза. Работники сельского хозяйства БССР обещают увеличить в 1947 году поголовье лошадей в совхозах республики на 8 процентов, крупного рогатого скота на 32 процента, овец на

43 процента, свиней на 225 процентов по сравнению с 1946 годом. Включаясь в социалистическое соревнование работников сельского хозяйства, труженики колхозов, совхозов и МТС Белоруссии обязались выполнять государственный план хлебозаставок к 30-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, а план поставок продуктов животноводства к 1 декабря 1947 года. (ТАСС).

За высокий урожай хлопка

Колхозы Анджанской области усиливают темпы полевых работ. Хлопчаточном засеяно более 80 тысяч гектаров. Десятки колхозов, бригад и звеньев досрочно закончили сев и приступили к междурядной обработке. В соревновании за высокий урожай хлопка участвуют 564 колхоза, свыше 3700 бригад, 14500 звеньев, 19 машинно-тракторных станций, 170 тысяч колхозников. (ТАСС).

Первый сахарный завод в Армении

Неподалеку от села Амамлу, в горах, на высоте 1800 метров над уровнем моря построен первый в Армении сахарный завод.

Амамлынский сахарный завод оснащен новейшим оборудованием и рассчитан на ежегодный выпуск 9 тысяч тонн свекловичного сахара. На днях завод выпустил первую продукцию. (ТАСС).

Как мы подготовились к весне

(Из беседы с председателем Тренькинской рыбартели им Кирова тов. АКСЕНОВЫМ).

— Сторож жизни колхозной деревни, — говорит тов. Аксенов, — на туши горячая пора. Вместе с путиней будет разворачиваться и весенний сев.

Как мы подготовились к весне?

У нас все готово, чтобы начать путину. Скомплектовано 2 рыболовецких звена. Первое звено из 10 рыбаков, возглавляемое тов. Перцовым, уже полмесяца тому назад выехало в Назым за 70 километров на сапный промысел. Контрольные сапны уже выставлены. Сапный лов на Назыме развернется во время ледохода и после него. В 1946 году наше звено из 6 человек за 15 дней добыло на Назыме сапной 15 тонн рыбы. В этом году, включаясь в социалистическое соревнование в честь 30-й годовщины Великого Октября, звено тов. Перцова обязалось выловить рыбы за время сапного промысла 18 тонн.

Второе звено, возглавляемое тов. Куклиным, будет вести промысел на близких к деревне угодьях. Для них подготовлен средний невод, 60 флилей, 80 режовок и 15 частых сеток.

Этой весной постараемся шире применить комбинированный лов. Облавливая неводом заливы, одновременно будем выставлять режовки, фитили и другие ловушки.

Гребной флот, весла, гаки также полностью подготовлены. Рыбаки пошили и отремонтировали себе обувь.

Равняться по передовым колхозникам

Колхозники колхоза «13 лет Октября» (дер. Шапша, Самаровского района), включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, стремятся выполнить свои обязательства. Колхозник Турнаев Е., освоив работу кузнеца, к весне по севной кампании отремонтировал весь сельхозинвентарь. Лучшая колхозница-телятница Веснина И. Ф. сохранила вчеренных ей 35 телят, не допустив ни одного случая падежа. Хорошо работает комсомолец Губин Степан, зимой работавший на вывозке сена, а сейчас — на заготовке тала.

На деле претворяет в жизнь взятое на себя обязательство бригадир рыболовецкой бригады Лыткин Василий Андреевич. План первого квартала по добыче выполнен на 100 процентов. Рыболовецкая бригада под руководством Лыткина полностью закончила подготовку к весенней путине. Подготовлено четыре средних невода, 280

На днях три рыбака звена Куклина выставили на реке Обь 30 режовок на сплавную пельму. Первые промотры режовок дали неплохие результаты. Подледный лов будем продолжать до вскрытия реки.

Рыбаки нашего колхоза обещали план второго квартала по добыче рыбы перевыполнить на 20 процентов и покрыть недолов первого квартала.

В этом году наша артель значительно лучше подготовилась к весенне-полевым работам. Скомплектовано полеводческое звено из 6 человек, которое возглавляет тов. Токарев. Обязанности между членами звена распределены и каждый знает, за что он будет отвечать на протяжении всего сельскохозяйственного года. Посевная площадь у нас небольшая — всего около 5 га. Мы думаем посеять 1,5 га овса, 1,5 га картофеля и около 2 гектаров разных овощей. Семена всех культур имеем. Кроме коллективного поля, колхозники обрабатывают свои огороды, к посадке на которых они подготовились.

На колхозном поле мы вывезли больше двухсот возов конского навоза и ведем заготовку вола.

Инвентарь — плуг и три бороны — готовы. Лошадь, которая будет работать весной, имеет хорошую улитанность. Сбруя и фураж для них также имеются.

Полеводческое звено обязалось получить урожай овса по 12 центнеров и картофеля по 100 центнеров с гектара.

режовок и чебачниц. Готов гребной флот, осталось лишь осмолить лодки. Рыбаки обеспечены обувью.

Но, к сожалению, в колхозе есть еще такие люди, которые пытаются подорвать колхозное хозяйство. Так, например, Лыткин Устин, являясь председателем ревизионной комиссии колхоза, ни разу не проводил ревизии, не помогает в работе правления. Больше того, Лыткин 10 апреля собрал группу колхозников, организовал празднование «благовещенья», а в результате вся эта группа не вышла в тот день на работу.

Халатно относятся к колхозной работе Распушкина и Лыткина Валентина.

Надо отстающим колхозникам подтянуться до уровня передовых и своим честным трудом добиваться дальнейшего роста колхозного хозяйства.

И. А. Калашников, председатель колхоза «13 лет Октября».

Самаровская пристань перед навигацией

Вотчет ча призыв ленинградцев коллектив Самаровской пристани включился в социалистическое соревнование в честь 30 й годовщины Великого Октября и взял на себя обязательство ремонт флота полностью закончить к 1 мая.

Упорно трудятся ремонтники над выполнением принятых обязательств. Зимний ремонт флота Белогорской и Самаровской зимовок закончен к 5 апреля и все суда сданы с оценкой на хорошо и отлично. Полностью также закончены и ледокольные работы.

С 5 апреля на обеих зимовках начались весенние работы—конпатка и осмолка судов. В первой половине апреля закончена конпатка и осмолка подводных частей несамостоятельного деревянного флота. На 25 дней раньше срока закончен ремонт подводных частей одного дебаркадера, пяти наузков и двух барж.

На катерах «Полярный», «Вихрь», «Копчик», «Газоход № 9» отремонтированы и собраны моторы. Готовятся материалы для шпаклевки, окраски корпусов и надстроек этих катеров.

По-стахановски трудятся на судоремонте моторист Захаров, старшины Токарев и Ребякин, шкипера Тихонов и Герасименко.

Подходят к концу и основные работы по строительству пристани. Еще в конце февраля слан в эксплуатацию один склад, на-днях будет слан другой. Готов поднавес размером 30 на 10 метров. Из-за отсутствия пиломатериалов задерживается строительство материального склада, который отстроен только на 45 процентов, не закончен и настил мостовых между складских путей, но и эти строительные работы к 28 апреля будут завершены.

Лучшие строители—бригадир Ламбин, рабочие Шахматов Ахмет, Мазурик Карл, Рязанова Анна, Помыткина Евдокия и другие—честно выполняют свои обязательства, перевыполняя дневные задания.

Дело чести ремонтников пристани—образцово подготовиться к навигации текущего года и ознаменовать Первомайский праздник производственными победами.

Писарев, начальник пристани в зимовке с Самарово.

УСИЛИТЬ РАБОТУ ДОБРОВОЛЬНЫХ ПОЖАРНЫХ ДРУЖИН

Добровольные сельские пожарные дружины должны иметь конкретный план мероприятий, который составляется на три месяца. В плане предусматривается—кто, какую работу и когда проводит.

Все жилые дома, как правило, должны обследоваться два раза в год. В апреле и мае проверяется готовность их к летнему периоду: наличие средств тушения пожаров (бочек с водой, ведер, швабр, лопат, топоров и т. д.), очистка территории от захламленности сеном, навозом и мусором. В августе и сентябре проверяется готовность жилого сектора к зиме, состояние печей.

Все объекты, жилой и общественной сектор, обслуживаемые дружиной, должны быть разбиты на участки, которые распределяются между членами дружины, причем необходимо более ответственные объекты закреплять за наиболее опытными членами.

Для того, чтобы усилить работу добровольных пожарных дружин и успешно выполнять все противопожарные мероприятия, начальник дружины должен привлекать всех членов дружины к активному участию в работе и опираться на широкий круг колхозников, партийно-комсомольский и советский актив села.

Сумкин.

КОМСОМОЛЬСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ШКОЛ НАКАНУНЕ ЭКЗАМЕНОВ

Предстоящие экзамены в школах подведут итог труда учителей и учащихся за учебный год. Они вместе с тем являются и результатом работы школьных ученических и учительских комсомольских организаций.

В дни экзаменов в школах должна быть создана спокойная деловая обстановка, которая способствовала бы точному и строгому определению значимости учащихся. Очень важно также помочь учащимся, особенно десятиклассникам, умело распределить сейчас свое время.

Особенно серьезно и ответственно относятся к экзаменам к десятиклассникам. Это и понятно. Десятиклассники, хорошо усвоившие программу средней школы и успешно сдавшие экзамены, получают аттестат зрелости—документ, характеризующий молодого человека на пороге его самостоятельной жизни, его знания. Аттестат зрелости получают только те, кто хорошо усвоил основы наук.

На все учащиеся нашего округа будут экзаменоваться в своих школах. Сургутские десятиклассники, например, приедут в Ханты-Мансийск, конспектируя в Березово. Большую помощь им могут и должны оказать райкомы комсомола и школьные комсомольские организации. Нужно сделать так, чтобы учащиеся не чувствовали себя одиночками и сразу могли бы включиться в деятельную подготовку к экзаменам. Райкомы ВЛКСМ должны организовать им товарищескую встречу, окружить их вниманием и заботой.

Для комсомольских организаций школ нет сейчас более важной задачи, как подготовка к экзаменам. Seriously гото-

вится к этому комсомольская организация Самаровской средней школы (секретарь комитета ВЛКСМ тов. Кобылина). В этой школе все учащиеся, комсомольцы, учителя и дирекция проиницированы одним стремлением: лучше подготовиться и провести экзамены. Для учащихся здесь организована комната повторения, в которой имеются учебники, наглядные пособия, проводятся консультации.

В Ханты-Мансийской средней школе учительская комсомольская организация (секретарь тов. Биннова) не мобилизует учителей и учащихся на подготовку к экзаменам. Для повторения материала здесь не оборудована комната. Вопрос о подготовке к экзаменам даже не был обсужден на комсомольском собрании. Учителя-комсомольцы и тов. Биннова оторвались от жизни ученической комсомольской организации, не помогают пионервожатым в улучшении пионерской работы.

Плохо готовится к экзаменам и испытаниям в Тюльинской неполной средней школе. Об этом забыли учителя-комсомольцы Еремин, Мозокова и старшая пионервожатая Спасеникова. Здесь нет комнаты повторения, не проводятся консультации, не работают ученические предметные кружки, не проводятся пионерские сборы, которые бы мобилизовали учащихся на успешное окончание учебного года.

Дело чести школьных комсомольских организаций и учителей—добиться, чтобы испытания прошли успешно, чтобы все выпускники десятиклассники получили аттестат зрелости.

Г. Фомин, секретарь окружного ВЛКСМ по школам.

ПРИБЫЛЬ ВОДЫ НА ИРТЫШЕ

Уровень воды на Иртыше достиг 348 сантиметров, а прибыль воды—274 сантиметра.

За сутки с 18 по 19 апреля прибыло воды 14 сантиметров.

АГРОТЕХНИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Культура лука-батун

Лук-батун морозостоек и вполне пригоден для выращивания в наших условиях. Он особенно ценен тем, что идет в рост сразу после оттаивания почвы и очень рано весной дает зеленую продукцию. Помимо этого батун можно выращивать зимой в комнате, заготовив с осени луковицы. Все это требует обратить особое внимание на культуру батун.

Посев батун производится рано весной, как только подсохнет почва. Обработку нужно сделать тщательно, иначе затраты труда на полку и рыхление будут очень большими.

Батун растет на одном месте 3—4 года, поэтому почву необходимо хорошо удобрить перегноем из расчета 60—80 тонн на гектар, с внесением его перед вскапкой почвы.

В условиях нашего холодного лета и достаточной влажности

почвы, батун лучше сеять на грядах, тем более, что он зимует в грунту и на ровной поверхности может вымокнуть от застоя воды. Кроме того, гряды лучше прогреваются и создают условия лучшего доступа воздуха к корням растений, поэтому на грядах урожай получается выше и более ранний.

Лишь на легких суглинистых или супесчаных почвах, хорошо прогреваемых, батун можно посеять и по ровной поверхности. Надо избегать и особенно сухих почв, так как на них урожай батун ниже, перо грубее, вкус более горький.

Батун можно сеять семенами или сажать делением старого куста. Семян идет на гектар 10—12 килограммов. Глубина заделки семян 1—2 сантиметра. Посев семенами можно также производить и под зиму.

Выращивается батун с расстоянием 6—8 сантиметров в рядах; между рядами при ручной обработке 12—15 сантиметров, при обработке ручным полотьником 20—25 сантиметров.

Батун рано посеянный или подзимнего сева уже в июле развивает большое перо. В это время его необходимо срезать, причем срезку надо сделать так, чтобы ложный стебель (трубка) и самый молодой листок остались неповрежденными.

При таком способе срезки (в июле) батун к осени успевает образовать новое перо и накопить достаточно питательных веществ для урожая будущего года. Осенняя срезка недопустима.

Весной следующего года (второй год культуры), как только оттаят и подсохнет почва, надо сразу же произвести полку и рыхление междурядий. Через 20—30 дней батун настолько сильно разовьется, что можно

производить срезку пера. Через 30—35 дней после первой срезки перо вновь разовьется и можно произвести вторую срезку. После второй срезки батун надо полить жидким удобрением, сделать рыхление и прополоть. Последнюю срезку пера можно делать не позднее конца июля, чтобы батун мог накопить питательные вещества для урожая будущего года.

Для зимнего выращивания батун нужно осенью, когда подсохнет перо, выкопать луковички и хранить их в подвале при температуре 0—1 градус.

По мере необходимости луковички высаживают в ящики или горшки, наполненные землей, и держат в комнате при обычной температуре. К свету батун также не требует. Отрастая очень быстро, через 12—15 дней батун уже бывает готов к употреблению.

И. И. Кнутарев, научный сотрудник Ханты-Мансийского областного университета.

ЗА РУБЕЖОМ

По призыву федерации рабочих артиллерийских складов в Дели (Индия) забастовали рабочие центрального артиллерийского склада.

В другом индийском городе Канпур забастовало 16 тысяч рабочих военных заводов.

В столице Венгрии—Будапеште вынесен приговор по делу руководителей антиреспубликанского заговора. Трое подсудимых приговорены к смертной казни через повешение, двое—к пожизненным каторжным работам, а остальные—к тюремному заключению на различные сроки.

Британские и австрийские власти в Словенской Каринтии запретили словенцам проводить собрания и митинги, связанные с вопросом о дальнейшей судьбе Каринтии. Словенцам запрещено также выступать с какими бы то ни было заявлениями и требованиями о воссоединении с Югославией.

В Варшаве приведен в исполнение смертный приговор над бывшим командантом немецко-фашистского концентрационного лагеря в Освенциме Рудольфом Гессом.

По приговору национального суда Чехословакии казнен предатель словацкого народа, бывший президент Словакии Тисо (ТАСС).

Забастовка работников телефонной сети в США продолжается

Нью-Йорк, 16 апреля (ТАСС). Министр труда США Швелленбах предпринял 15 апреля попытку прекратить забастовку служащих телефонных компаний. Однако эта попытка закончилась провалом, так как обе стороны отклонили его условия. Швелленбах предложил создать арбитражную комиссию, которая в течение трех месяцев примет обязательное для обеих сторон решение по всем важнейшим спорным вопросам. Принятие такого предложения обеими сторонами означает немедленное прекращение забастовки. Федерация телефонных служащих заявила, что она требует немедленного повышения зарплаты, а не создания арбитражных комиссий, и что только это может положить конец забастовке. Как сообщает агентство Ассошиэйтед Пресс, в правительственных кругах считают, что единственным способом прекращения забастовки телефонных служащих является введение государственного контроля над телефонной сетью.

Декрет президента Бразилии о запрещении коммунистического союза молодежи

Рио-де-Жанейро, 17 апреля. (ТАСС). 15 апреля был опубликован декрет президента республики о запрещении сроком на полгода деятельности бразильского коммунистического союза молодежи. Декрет обязывает вместе с тем министра юстиции принять меры для последующего полного роспуска этой организации. Эта репрессия мотивируется тем, что коммунистический союз молодежи имеет цели и проводит деятельность, якобы представляющие вред и опасность для блага общества и государственной безопасности.

ИЗВЕЩЕНИЕ

21 апреля в помещении Ханты-Мансийского парткомбината состоится лекция на тему «Биография Владимира Ильича Ленина». Лекцию читает т. Гречанин. Начало в 9 часов вечера. Вход свободный.

Отв. редактор А. И. ШИШУНОВ.